

# 金立创始人刘立荣:我去了塞班,但没输100亿

证券时报记者 孟庆建

11月24日,香港的一个平常周末。港岛午后日光和煦,在香格里拉酒店宽敞的大堂,港岛的富人们沉浸在乐队演奏的舒缓音乐中,享受着下午茶。距离圣诞节还有一个多月时间,这里已经装点上圣诞树。

几次变更约定采访时间后,证券时报·e公司记者终于在这里见到了风波中的金立集团创始人刘立荣。他来得比较早,就坐在大堂咖啡吧靠落地窗的沙发上,带着耳机低头打着电话。近一年时间没有出现在公众视野,刘立荣状态和此前变化不大,脸色略显憔悴,穿一件雅狮威高尔夫球衫,桌上放着一壶绿茶。

此时,距上一次他公开露面已经一年。去年11月,金立曾包场深圳卫视演播大厅,刘立荣与当红影星刘涛同台发布了8款手机。当时在小范围内已流传金立陷入危机的消息,直播里的刘立荣镇定自若,仿佛对外宣示金立一切正常。但一个多月后,当刘立荣卷入赌博传闻时,金立已深陷债务危机。

从今年1月起,刘立荣已在香港滞留了10个月,租房隐居在港岛某处。他在香港也没有切断和深圳的联系,时常会约见一些金立高管、股东,甚至债权人。作为掌舵者,在金立大船下沉的时候他曾试图扭转金立和他自身的命运,但寻找战投接盘的愿望在7月破灭。当前他已经从董事会出局,随着金立将进入破产重整,刘立荣个人命运可能不再掌握在自己手上。

这次短暂的碰面,刘立荣像往常一样态度谦和,说话看不到情绪起伏。对一些敏感话题,坦然地说出一部分真相:一方面他承认在塞班岛参与了赌博,从金立“借用”了资金,但否认赌输100亿的说法。对金立的倒下,他认为,直接原因是资金断裂,根本的原因是长期以来公司都在亏钱。

## 塞班赌博之谜

刘立荣再次走进舆论关注,是因为近期有传闻称,刘立荣在赌博上输了超过100亿,股东们推测其挪用公款数目可能在60亿左右,甚至在塞班岛上一把牌输掉了7亿美元。

输掉100亿是金立倒下的真相吗?“商界棋王”是何时开始沾染了赌博?在塞班岛,刘立荣和赌场大亨纪晓波之间发生了什么?证券时报·e公司记者带着公众关注的问题问他,但是对他这个话题感到非常敏感。

我现在想的就是放弃,对于金立和这些传闻,我不想对外回应任何东西。我最好变成一个隐身人。”在一开始对话的时候,他已经认定,对外回应任何有关赌博的事,都会戳痛自己的伤疤。尽管他个人铸下大错并殃及众人,但应该按照重整程序处理,回应这些事情也可能不利于重组推进。但是赌输100亿的说法确实让他感到不快,所以在对话中他还是对塞班岛的传闻回应了一些信息。

参与是有的,但是怎么可能会有这么多钱?如果是真的,博华(指纪晓波家族控制的博彩公司博华太平洋)股价都要大涨了。在国内能有几家上市公司拿出100亿?”他对赌博输掉100亿的说法坚决否认。

刘立荣究竟输了多少钱?回答这个问题之前他思考了一会,然后用很轻的声音说:“十几个亿吧。”躲避了这个话题很久,他本人终于坦承参与了赌博。

但这是准确的数字吗?可能难以确定。在难以求证的时候,每个人都存在美化自己的动机。但是单就在境外赌博的行为,按照法律适用的属地原则并不违法。他是否要承担责任,应该关注其是否存在资金挪用。

回答这个问题时,他也否认了从金立挪用60亿公款的说法。他说:我创办金立16年,在公司一直是绝对的权威,我个人没有其他收入,难免在生活上有些公私不分,存在借用公司资金的行为。”他没有说出从公司挪用资金的准确数字,只是称“大概十几个亿”。可能为了佐证他的说法准确,



他补充说,金立下个月就可能进入破产重组程序,这些账目都会公开的。

他首次向证券时报·e公司记者坦承自己使用了金立公司的资金,但在讲述这一行为时,叙述为“借款”。这个辩护性质的说法似乎听起来有些无力,但对他的个人命运来说,是借款还是职务侵占,裁定结果可能会是至关重要的。

在媒体披露出来的一份疑似金立主要资产及抵押情况的图表中,提及金立财务中有14.3亿元为控股股东刘立荣往来款项。同时也有人怀疑这一数字过低,刘立荣还有可能将挪用资金做到了应收账款中,因为在这份看起来比较合理的数据中,2017年底应收账款有28亿元。在证券时报·e公司记者的补充采访中,刘立荣对此没有做评论。

有关塞班岛,刘立荣零碎的叙述中提到,在塞班岛输钱发生在2017年的1月(有接受记者采访的金立原管理层称,应不只此一次),其中参与人确实有传闻中的博华太平洋老板纪晓波。刘立荣说:我和纪晓波之间是平的,我没有给纪晓波钱。”按照他的话说,他确实欠了纪晓波钱,但是没有支付给他,而是支付给了其他参与者。

富豪赌桌上故事可能非常刺激,但对赌桌上最大押注多大筹码的细节,以及资金是如何划走的?挪用资金是否全部拿去偿还了塞班欠下的债务?在被继续追问一些细节时,他摆手表示拒绝回答,表情像是被揭到了逆鳞。

刘立荣所说的博华太平洋塞班赌场,财报披露大部分贵宾客户来自中国内地、香港、澳门及韩国。博华太平洋的财报显示,在2017年有一位客户为其贡献了21.8亿港元的贵宾厅收入,占博华太平洋全年总收益的

16.5%。在2017年末,博华太平洋最大的债务人欠款10.9亿港元,前10大债务人欠款18.67亿。逾期6个月以上账款超过70亿港元。

这些数字之中有没有他的影子,刘立荣讳莫如深。在谈话中,他对自己的赌博行为表示非常懊悔。赌这个东西真的不能沾,一失足成千古恨。不光是涉及多少钱,它会对你的品行定性,让一个人人格破产。”

## 金立为何倒塌?

金立的倒塌让400多家债权人蒙受损失。但真的是因为刘立荣“借用”资金,金立就撑不住了吗?

在2016年金立发行规模为10亿的私募债“16金立债”时披露的财务数据显示,2016年金立营收达到270多亿,净利润13.3亿,当年现金余额为7.3亿。2017年上半年,金立营收则为150多亿,净利润则为7.6亿,现金余额10.3亿。就这样一份报表来看,金立财务状况是相当健康的,金立的死亡之谜究竟是什么?

在与证券时报·e公司记者的对话中,刘立荣对金立落得如今局面有他的说法。从2017年开始,金立和供应商之间的往来一直是比较紧张的,有些供应商听说我参与赌博的事情之后,就用断供、申请保全资产的方式逼迫金立还钱,在2017年11月份,我自己筹措了1个亿投入到公司,但已经无济于事。”

他讲到,在2017年11月份,摄像头模组最大供应商欧菲科技开始对金立停货,生产一下子“休克”。在断供之前的8月份,金立在国内市场回款一个月接近20亿,到了11月份下降到13个亿,12月份就不到5个亿,到了今年1月份就全断了。公司运营就停了,然后更多的债权人扑了上来。

说完这些,刘立荣思考了一阵,话锋

又转了。其实,如果没有这次资金问题,金立以后会怎么样也很难说。”

到今天这个局面,本质上是因为金立手机多年都在亏损。在功能机时代金立盈利能力是比较好的,2007年利润有5个多亿,到2011年利润在3亿到5亿之间,这个时候规模其实并不大。反而后面转型做智能手机,从2013年开始以来就一直在亏损,费用大,产出不大,持续负现金流,一直通过银行输血。”刘立荣说,在2013年到2015年,金立平均每个月亏损不低于1亿,到2016年和2017年每个月亏损不低于2亿。”刘立荣的这个说法让人感到惊讶。

谁能相信一家曾经年出货量近4000万部手机、接连聘请明星代言的手机大厂,一直在亏损的状态。而且按照刘立荣的说法,粗略计算,从2013年到2017年底,金立累计亏损就有约80亿。亏损80亿的情况下企业还能够支撑下去?刘立荣是否在为自己开脱呢?证券时报·e公司记者提出质疑。

刘立荣回答:差不多是这样一个数字,所以公司银行贷款一直在增加,虽然亏损但企业经营的流水一直在流转。你可以看看,国内很多小打小闹的手机公司每年在亏损多少,我们是大打大闹的几千万元,这几年投入了这么大的费用没冲出来。”

听起来有些离奇,也不是完全没有可信度。只是主业亏损情况下,“16金立债”递交的财务报表经过了怎样的会计处理方法就不得而知了。他没有回答这个问题。

在金立这家民营公司,持股41.4%的刘立荣长期以来是绝对权威。有已经离职的金立前管理层对证券时报·e公司记者表示,在金立,可能只有刘立荣和他的同学——金立财务总监何大兵清楚公司的财务情况究竟如何。在今年10月26日,两人均被深圳市中级人民法院列

入失信被执行人。

对于刘立荣称金立长期在亏损的说法,证券时报·e公司记者咨询了几位金立的高管,一些高管表示了质疑态度,但也没有太有力的反驳,因为很多人并没有接触过金立的财务报表。但也有听起来对刘立荣的说法有些支撑的声音。

从2009年起在金立东莞工厂负责生产的副总裁李三保也在10月份离开了金立。他在11月25日接受证券时报·e公司记者采访时表示:作为职业经理人,我没有看到过财报,但是金立在从功能机进入智能手机时代之后,情况都并不理想,整体反应体系和竞争对手相比弱了不少,只有像M系列这样的产品利润尚可,但低端机还是占据了大多数,在整体利润很薄的情况下,为了冲上去坚持高举高打,每年营销投入都比较大。其实感受上,公司每年都很辛苦,我听到盈利的年份不多,这样再有资金抽走的话,影响就比较大。”

李三保称,2017年金立规划平均每月生产400万部手机,但是在1月份就感到产线方面供货比往年吃紧,到当年8月不断出现一些供应商威胁没有回款就不再供货,到11月份发生供应商诉讼事件后,生产基本就停了。最巅峰的时候这里有1.3万多人,都是一步步辛苦打拼下来的,这件事对我来说也是一个很大的打击,离开的时候也是恋恋不舍的。”

刘立荣在今年1月份通过社交软件接受证券时报·e公司记者采访时称,金立资金链问题爆发的主要原因是2016年和2017年营销费用和投资费用投入超限,2016年至2017年金立营销费用投入60多亿元。在参与赌博的行为逐渐明了之后,刘立荣当时的这个说法自然也被质疑。比如媒体援引知情人士称,2016年广告投入费用10亿左右,2017年只有7亿-8亿的预算。

很多人都认为是刘立荣把责任推卸到金立负责营销的团队身上。对这一说法,刘立荣对证券时报·e公司记者回应说:其实现在打官司的广告费就有十几亿,这只是营销费用的一部分,而且不是大头,地面网点的营销投入才是大头。2016年2月份开始,金立启动全球换Logo、启动新品牌,营销费用是比较大的。我没有推卸责任给营销人员,其实每一笔钱都是经过我花出去的。”他仍然坚持称:过去两年营销费用有六七十亿是不夸张的,空中、地面、物资、海外这些部分加起来投入超过40亿。”

一些接受采访的金立员工对刘立荣的话仍有怀疑,但没有人拿出可靠的反驳依据,这个话术一时难以查证。

李三保则分析:当时做品牌,坚持高举高打的做法我认为是对的,关键是没有达到预期,比如说2017年销售目标是5000万部,做市场的投入规划也是按照5000万部的量做计划投放,没有做到这个量的话,超出的费用支出自然就把盈利吃掉了。”

一些接受采访的金立员工对刘立荣的话仍有怀疑,但没有人拿出可靠的反驳依据,这个话术一时难以查证。

刘立荣说:预计下个月就可以进入破产重整程序,之后就是法院接管了。用三五年时间全额偿债是金立能做到的,也是我现在最大的心愿。”而对他个人来说,前途未卜。其个人名下以及夫妻共同财产均被查封,刘立荣称,在海外没有置业,目前没有考虑自己将来的安排。

在手机行业,相比雷军、余承东等同行,更年轻、更早成名的刘立荣作风也更老派。事实上,在五六年前,刘立荣已经

有功成身退的想法,曾在2013年退居幕后了一段时间,公司由管理层管理。彼时,华为在改头换面、极速前进,年长刘立荣3岁的雷军创办的小米开始创造神话。在互联网手机搅动的行业局面大变动后,到2015年刘立荣又重新执掌国内市场。

在行业激烈竞赛中,并没有太鲜明特色的金立,2016年4000万出货量一度有机会冲击第一梯队,一度逼近小米。刘立荣低调奔跑的姿态,好像不需要汗流浃背也可以在比赛中跑赢。但是直到潮水退去,才发现运筹帷幄的金立起死回生,但其实根本没有“白衣骑士”。11月份,金立董事会要求他放弃董事会职务,他接受了提议,签字离开了董事会。

刘立荣表示:从2018初开始引入战略投资者,坚持高举高打的做法我认为是对的,关键是没有达到预期,比如说2017年销售目标是5000万部,做市场的投入规划也是按照5000万部的量做计划投放,没有做到这个量的话,超出的费用支出自然就把盈利吃掉了。”

刘立荣回答:差不多是这样一个数字,所以公司银行贷款一直在增加,虽然亏损但企业经营的流水一直在流转。你可以看看,国内很多小打小闹的手机公司每年在亏损多少,我们是大打大闹的几千万元,这几年投入了这么大的费用没冲出来。”

听起来有些离奇,也不是完全没有可信度。只是主业亏损情况下,“16金立债”递交的财务报表经过了怎样的会计处理方法就不得而知了。他没有回答这个问题。

在金立这家民营公司,持股41.4%的刘立荣长期以来是绝对权威。有已经离职的金立前管理层对证券时报·e公司记者表示,在金立,可能只有刘立荣和他的同学——金立财务总监何大兵清楚公司的财务情况究竟如何。在今年10月26日,两人均被深圳市中级人民法院列

入失信被执行人。

对债权人来说,接受破产重整已经是无奈之举。一位不同意具名的债权人对证券时报·e公司记者表示:金立大部分欠款是存在抵押的,如果是破产清算,按照清偿顺序,我们可能什么都要不

回来了。而接受破产重组则需要继续等待,未来也是不能预知的。金立债权人有400多家,事发一年多已经有很多小供应商等到破产了,讨要欠款的甚至还有刘立荣的亲戚。”

显然,供应商对刘立荣以及金立的行为是极其不满的。工商资料显示,仅金立通讯已经有141起诉讼案。上述不愿具名的债权人表示,一年多时间讨债无果,曾多次去往金立总部拉条幅,但每次兴师动众过去,换来的都是要等。对刘立荣和金立来说可能是有价值的,从持有的资产上看,微众银行、金立大厦等都有升值潜力。

金立自去年底开始陷入债务危机以来,不少上市公司“踩雷”,包括欧菲科技、领益智造、深天马、维科精华、深圳华强等多家上市公司都做计提减值准备,其中计提减值最大的是欧菲科技,金立对其欠款高达6.26亿元。

让人看到一点希望的是,金立的破产重组引入了一个明星团队。刘立荣称,武捷思领导的富海银涛在10月份开始牵头金立破产重组方案。证券时报·e公司记者了解到,武捷思曾任广东省省长助理等职务,在1999年被委派至香港负责对当时负债高达35.85亿美元的粤海集团债务重组的案例时,有一段似化腐朽为神奇的故事。他也在任粤海集团董事长3年时间里,把当时破产边缘的粤海系起死回生而闻名。

证券时报·e公司记者获得的一份富海银涛提出的供讨论的债务重整思路草稿中写到,原股东将放弃一切权益,金立归全体债权人所有;债权人方面,有抵押物的债权人保留债权、抵押物不变,未付利息转为新贷款本金,无抵押债权人进行债转股,小额债权人保留债权;管理团队负责恢复一定规模的生产和销售。同时不放弃引入战略投资人的机会。

刘立荣称,根据德勤出具的报告,金立旗下微众银行股权、南粤银行股权、金立大厦、金立工业园以及一些其他房产和对外投资股权等资产价值100亿元,这些还没有计算一些应收账款以及金立的无形资产。这个方案思路就是要用3到5年的时间运营资产升值,来100%地偿还债权人的债务。

刘立荣说:预计下个月就可以进入破产重整程序,之后就是法院接管了。用三五年时间全额偿债是金立能做到的,也是我现在最大的心愿。”而对他个人来说,前途未卜。其个人名下以及夫妻共同财产均被查封,刘立荣称,在海外没有置业,目前没有考虑自己将来的安排。

在手机行业,相比雷军、余承东等同行,更年轻、更早成名的刘立荣作风也更老派。事实上,在五六年前,刘立荣已经

有功成身退的想法,曾在2013年退居幕后了一段时间,公司由管理层管理。彼时,华为在改头换面、极速前进,年长刘立荣3岁的雷军创办的小米开始创造神话。在互联网手机搅动的行业局面大变动后,到2015年刘立荣又重新执掌国内市场。

在行业激烈竞赛中,并没有太鲜明特色的金立,2016年4000万出货量一度有机会冲击第一梯队,一度逼近小米。刘立荣低调奔跑的姿态,好像不需要汗流浃背也可以在比赛中跑赢。但是直到潮水退去,才发现运筹帷幄的金立起死回生,但其实根本没有“白衣骑士”。11月份,金立董事会要求他放弃董事会职务,他接受了提议,签字离开了董事会。

刘立荣表示:从2018初开始引入战略投资者,坚持高举高打的做法我认为是对的,关键是没有达到预期,比如说2017年销售目标是5000万部,做市场的投入规划也是按照5000万部的量做计划投放,没有做到这个量的话,超出的费用支出自然就把盈利吃掉了。”

刘立荣回答:差不多是这样一个数字,所以公司银行贷款一直在增加,虽然亏损但企业经营的流水一直在流转。你可以看看,国内很多小打小闹的手机公司每年在亏损多少,我们是大打大闹的几千万元,这几年投入了这么大的费用没冲出来。”

听起来有些离奇,也不是完全没有可信度。只是主业亏损情况下,“16金立债”递交的财务报表经过了怎样的会计处理方法就不得而知了。他没有回答这个问题。

在金立这家民营公司,持股41.4%的刘立荣长期以来是绝对权威。有已经离职的金立前管理层对证券时报·e公司记者表示,在金立,可能只有刘立荣和他的同学——金立财务总监何大兵清楚公司的财务情况究竟如何。在今年10月26日,两人均被深圳市中级人民法院列

入失信被执行人。

对债权人来说,接受破产重整已经是无奈之举。一位不同意具名的债权人对证券时报·e公司记者表示:金立大部分欠款是存在抵押的,如果是破产清算,按照清偿顺序,我们可能什么都要不